

社區事工 服務社區長與少

2022年9月開始，經高雄市長青照護中心督導介紹，荷園家護理所依「銀髮族體感智能活動促進方案」辦理的社區照顧關懷據點與茄荳教會合作，借用教會場地和宣傳，每個禮拜五上午9點到11點透過體能、認知等豐富課程，促進高齡健康、延緩失能。

事實上，茄荳教會過去即開始嘗試不同形式的高齡關懷事工，如在疫情爆發前定期舉辦「禮拜三泡茶話」，也曾和高榮高齡中心、茄荳衛生所合作課程；但游文傑牧師不諱言，在茄荳地區推動高齡關懷有其困難，一方面是居民尚未建立相關觀念，另一方面是缺乏人力資源。



就他自己觀察，在地男性長輩容易感覺不好意思，而女性長輩則可能忙於生活，因此要如何繼續鼓勵、邀請社區民眾參與據點，需要更多的思考，而與荷園家護理所合作是又一新嘗試。

茄荳教會積極連結不同資源，期待能更貼近社區與會友的需要。平安基金會承辦的「高雄市北區輔具資源中心」每月2個禮拜五早上借教會空間進行輔具諮詢與檢修服務，連續5年至今不間斷；平安基金會承辦之「高雄市阿蓮早期療育資源服務據點」於週間借用教會教室，幫助兒童適齡發育，且今年開始，廣受大人小孩喜愛的高雄市政府社會局育兒資源車「草莓妹1號」，也固定每個月1至2個禮拜五早上到教會巡迴。



茄荳教會的場地廣大、安全，除了建堂時得到政府獎勵的無障礙「坡道」，去年更新建「垂直聯通設備」，大大提升各樓層的易達性，尤其活化教會四樓空間，讓新春禮拜、復活節和中秋節活動都能在頂樓露台辦理。

談到此「垂直聯通設備」（以下簡稱電梯），游文傑牧師說明，其實在1980年代，教會就期待能建設電梯，但考量經費、最終決議先建設坡道。電梯的想法並沒有就此放棄，但要怎麼在鹽份高的鄰海地區建立可以一座經費可以負擔的電梯，確實需要

更多討論；約在2018年左右，教會開始積極籌劃，去認識、體驗不同類型的無障礙設施，最後選擇建設這座「垂直聯通設備」。



游文傑牧師指出，教會的輪椅使用者不多，但有不少長輩表示有了這設備幫助他們更安心、便利抵達各樓層。因此，游文傑牧師也以詩篇121篇經文將此設備命名為「舉目」，期盼會友藉此出入都有上主的幫助。而鄭加福長老則提到，教會投入多樣社區事工，甚至連廟宇也會代為宣傳這些服務資源；期許透過事工，教會與社區能開創更與往不同的關係。

愛護鄉土 配合中會辦淨灘

從茄荳教會出發，走到最近海岸只要10分鐘時間；在今年9月25日下午，來自台灣基督長老教會高雄中會和壽山中會屬下共28間教會、約300位弟兄姊妹，齊聚在高雄市茄荳區幸福海岸淨灘。

游文傑牧師說明，茄荳海岸是半月形海灘，沙灘平坦、浪潮不大，遊客也不致於多到互相干擾，再加上有鄰近的停車空間、方便聚會的廣場、盥洗的洗手間等設備，以及嘉賜里里長、同時是茄荳教會長老葉宏信協調行政後盾，茄荳區公所、海巡署南部分署關心、支持，讓淨灘活動能結合有獎徵答，鼓勵更多弟兄姊妹參與。這種種條件，讓中會四度來到茄荳海岸辦理淨灘。

聊起如何實踐「愛護受造界」，游文傑牧師點出「綠能議題」是可以研究方向，例如參與太陽光電。他認為，綠能相關的設置與發展並不是消耗、浪費，而是讓教會在既有硬體與空間上，創造新的使用與永續價值。

教會組織 造就眾弟兄姊妹

在茄荳教會，負責信仰教育的不只是「主日學」，而是「主日學校」。約在10、20多年前，茄荳教會就開始以年紀規劃班級，現在總共有：兒童部、青年部「提摩太班」、成人部「活泉班」和「磐石班」和松年「智慧班」，並在每個禮拜天早上八點半上課。

主日學校人數平均為80至90位，接近半數會友，而主日學校提供會友們不同於主日禮拜的造就，除了「聽道」，更可以去「思道」、進而「行道」。游文傑牧師另談到，兒童部約有6、7位成員，鑒於目前有10多位未來可能加入兒童部的學齡前幼童，因此現階段會強化青少年培育，期許他們成為小同

工，未來協助帶領兒童班。

除了主日學校，茄荳教會其他組織，亦營造出「共同成長」的教會生活。例如聖歌隊組成中，除了指導老師蘇香妃和伴奏同工，其他成員皆不是音樂專業人才，但游文傑牧師肯定，透過指導與練習，眾人大有提升，且可以嘗試不同風格的曲目，甚至結合舞蹈、肢體動作；他樂見聖歌隊成為教會的「音樂教育單位」，不只是獻詩，還包含帶領聖詩教唱、詮釋、素養。鄭加福長老也認同聖歌隊是分享、交流的團體，更重要的是彼此配搭的默契，不是個人高超的技巧。

而茄荳教會花藝組更是展現「成全信徒，各盡其職」的精神。花藝組在2002年成立，2006年首次花展，至今曾有3次展出；平常負責佈置講台、聖餐台，還配合節期裝飾開放空間的屏風。茄荳教會設有花藝室，由組員們共同維護，內有乾燥花、樹枝、人造花、石頭、蠟燭、真花、花器、裝飾物等；此外，教會庭院、花園的花草樹木，也都是花藝組的創作素材。在9月25日的聚會中，花藝組成員們聊起素材取得管道，都相當感謝環境維護者的辛勞。



現任花藝組指導老師為鄭秀玉、組長為吳秀容，「在小處也能事奉。」鄭秀玉強調，配色、高低、疏密，花藝設計充滿巧思，但花藝組不是坊間插花班，而是在教會中服事、並在服事中成長的團體。能夠從20年前設立至今，感謝願意規劃、分享且不怕批評的參與者們；她鼓勵眾成員要繼續學習、接受建議和珍惜資源。花藝組的成員們，默默透過植物為茄荳教會創造美麗角落，就像小花小草綻放，每個人都能找到獻己的位置。

走過七十 展望新的宣教方向

走過70年，茄荳教會的下一步為何？游文傑牧師表示，今年有新的合作與互動，例如長榮大學神學院神學系的印度籍傳教師Gibin Varghese和Praisemon Ebenezer前來實習；為此，教會特別在禮拜六下午安排「Fun Time」活動，邀請學齡孩童學習英文，同時增加兩位傳教師接觸台灣人與台灣文化機會；另安排Gibin Varghese在主日學時間專講，分享印度生活與文化。

游文傑牧師亦希望，能加深新進會友的信仰造就，培育青年成為同工並走入社區，讓茄荳教會眾會友的信仰，從被動接受到主動付出，「願意付出，所經歷的會更超乎所求所想。」